
ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ 

 

(329 - 390) Γρηγόριος “ο Θεολόγος” (πολύ σπουδαίος θεολογικός ρήτορας) 

«Μην τεντώνεις τα χέρια σου στον ουρανό αλλά στα χέρια των φτωχών. Αν εκτείνεις τα 
χέρια σου στα χέρια των φτωχών, έπιασες την κορυφή του ουρανού». 

Έγινε ασκητής στην έρημο. Αργότερα αρχιεπίσκοπος στην Καισάρεια. 

Κάποιοι αντέδρασαν στην επανεκλογή του, οπότε ξαναπήγε στην έρημο μέχρι τον θάνατό 
του. 

 

(330 -  379) Βασίλειος “ο Μέγας” (για το τεράστιο έργο του) 

Ήταν φίλος με τον Γρηγόριο. 

Σε έναν μεγάλο λιμό που είχε πέσει, κατηγορούσε τους μαυραγορίτες για την 
αντιχριστιανική και αντι-ανθρωπιστική τους συμπεριφορά.. 

Ζητούσε από τους άρχοντες την απαλλαγή των φτωχών από την φορολογία. 

Ίδρυσε ένα κοινωνικό – φιλανθρωπικό ίδρυμα, μια ολόκληρη πόλη στην πραγματικότητα, 
για την περίθαλψη και φιλοξενία φτωχών και αρρώστων και για οποιαδήποτε βοήθεια σε 
οποιονδήποτε άνθρωπο, ανεξάρτητα από την φυλή του και την θρησκεία που είχε. 

 

(~350 - 407) Ιωάννης “ο Χρυσόστομος” (επειδή μιλούσε τόσο όμορφα) 

Μόλις ανέβηκε στον Αρχιεπισκοπικό θρόνο της Κωνσταντινούπολης, πούλησε τα πολυτελή 
σκεύη και έπιπλα της Αρχιεπισκοπής. 

Με τα χρήματα που εξοικονόμησε, οργάνωσε συσσίτια για 7.000 φτωχούς καθημερινά. 

Έκτισε λεπροκομείο στην πιο πλούσια γειτονιά της Πόλης, κάτι που έγινε αφορμή για τις 
διώξεις του αργότερα. 

Ο ίδιος έζησε λιτά και ασκητικά, προκαλώντας τον θαυμασμό του απλού λαού, αλλά και την 
περιφρόνηση των πλούσιων και κοινωνικά ισχυρών αντιπάλων του. 

«Ξέρω πολλούς», έλεγε ο Χρυσόστομος, «που νηστεύουν και προσεύχονται, ενώ δεν δίνουν 
ούτε έναν οβολό στους θλιβόμενους. Γι’ αυτούς η βασιλεία των ουρανών θα είναι κλειστή». 

 

Οι Τρεις Ιεράρχες σπούδασαν την αρχαία ελληνική παιδεία, επειδή την θεωρούσαν 
αστείρευτη πηγή πνευματικού θησαυρού. 

Στήριξαν με κάθε τρόπο τους φτωχούς, τους κυνηγημένους και τους απροστάτευτους της 
εποχής τους.  

Για τους Τρεις Ιεράρχες το πρόβλημα της ανισοκατανομής των αγαθών δεν αποδίδεται στο 
θέλημα του Θεού: «Οι κοινωνικές ανισότητες δεν είναι θέλημα Θεού», έλεγε ο άγιος 
Γρηγόριος, «Ο Θεός δημιούργησε τον άνθρωπο ελεύθερο.» 

Οι Τρείς Πατέρες έλεγαν ξεκάθαρα πως η μανία του πλούτου και τα συμφέροντα των 
ισχυρών ευθύνονται για την κατάντια των κοινωνιών, για την πείνα, την εγκατάλειψη, τους 
πολέμους.  



30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ: ΚΟΙΝΗ ΓΙΟΡΤΗ 

Η κοινή γιορτή καθιερώθηκε τον 11ο αιώνα από τον Ιωάννη Μαυρόποδα (ήταν 

μητροπολίτης στα Ευχάιτα (Β.Α. της Άγκυρας), επί αυτοκράτορος Κωνσταντίνου Θ΄ του 

Μονομάχου (1000 – 1055). 

Εκείνα τα χρόνια οι χριστιανοί (ιερωμένοι και λαϊκοί) είχαν χωριστεί στους Βασιλείτες, τους 

Ιωαννίτες και τους Γρηγορίτες (τσακώνονταν, με άλλα λόγια, για το ποιος από τους τρεις 

ήταν «περισσότερο» άγιος). 

 

Ο Ιωάννης Μαυρόποδας, προκειμένου να ενωθούν οι διασπασμένοι χριστιανοί, 

κυκλοφόρησε την ιστορία πως  είδε και τους τρεις ιεράρχες στον ύπνο του 

στεναχωρημένους που οι χριστιανοί ήταν διχασμένοι, σε αντίθεση με τους ίδιους που ήταν 

φίλοι και αγαπημένοι. 

Έτσι πείστηκαν οι χριστιανοί εκείνης της εποχής και σταμάτησε η φιλονικία μεταξύ τους. 

Για να το κάνει πιο σίγουρο ο Μαυρόποδας, θέσπισε κοινή γιορτή και για τους τρεις μαζί. 

 

Στην Ελλάδα γιορτάστηκε για πρώτη φορά στις 30 Ιανουαρίου 1842, στο Πανεπιστήμιο (για 

τους φοιτητές).  

Τα επόμενα χρόνια η γιορτή καθιερώθηκε σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

 

Από το 2020 καταργήθηκε η αργία που υπήρχε για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

 


